



# 老年糖尿病远未获重视

▲ 北京医院内分泌科 郭立新



郭立新教授

我国60岁以上人群糖尿病患病率为20.2%，约为总体成年人的2倍。老年糖尿病患者在病理生理特征、临床特点、血糖管理手段、药物选择等方面均有其特殊之处，是糖尿病处理中较为棘手的特定人群。

瑞典隆德大学将患者分为严重自身免疫性糖尿病、严重胰岛素缺乏糖尿病、严重胰岛素抵抗糖尿病、轻度肥胖相关糖尿病和轻度年龄相关糖尿病（MARD）5型。

老年糖尿病患者往往共存多种慢性病，糖尿病性骨质疏松症和骨折、肌少症和老年衰弱综合征三种疾病对老年糖尿病影响很大，却远未得到临床重视。

## 自我管理能力下降

老年患者的管理能力降低，用药错误的风险增高。由于老年患者常合并其他疾病，同时服用多种药物，药物相互作用也增加不良反应的风险。一项纳入近9000例2型糖尿病患者的横断面研究显示，78%以上的患者同时使用5种或以上的药物，在60岁以上人群中该比例高达85%。老年患者还同时存在漏服、重复用药等问题，用药依从性显著下降。

因此，老年糖尿病患者的疾病自我管理教育更显得重要和具有挑战性，在对老年糖尿病患者健康教育时，要充分考虑到老年人听力、视力、认知能力下降的特点，教育对象要扩大到老年患者的家属或陪护人。

关联阅读全文  
扫一扫

## 血糖控制目标的困境

老年患者合并使用的部分药物也有可能增强降糖药物的效果而引发低血糖。随着年龄增长，患者对低血糖的识别和处理能力逐渐下降，更易出现无症状性低血糖，且低血糖尤其是严重低血糖的后果也更加严重。目前尚缺乏证据证实老年糖尿病患者血糖控制在何种水平具有最大的获益/风险比。

IDF在2012年发布的老年糖尿病管理指南是首个针对老年

糖尿病人群的国际性指南，根据患者的功能状况、认知能力、精神健康等因素将其分为功能独立类、功能依赖类、临终关怀类。建议降糖目标以HbA<sub>1c</sub>值作为参考，功能独立类老年人为7.0%~7.5%，功能依赖类为7.0%~8.0%，对于衰弱的患者更可放宽至8.5%。如何进行充分的教育培训，提高对老年糖尿病的认识和管理水平有待进一步探索。

## 如何进行生活方式干预

老年糖尿病患者生活方式干预有其区别于年轻患者的特殊之处，对老年患者进行饮食干预，需要充分评估饮食方案的可操作性、风险和获益，还要考虑经济支持状况。目前还没有足够的证据去帮助制定老年（尤其是老老年）患者热量摄入标准和主要营养物质比例。

国内外多个指南推荐糖尿病患者每周需进行至少150 min中等或中高强度体力活动，联合每周2~3次抗阻运动。

目前主流指南均建议将2型糖尿病患者BMI控制在正常范围（欧美人群为<25 kg/m<sup>2</sup>，亚洲人群为<24 kg/m<sup>2</sup>）。

体重与骨密度也具有相关性，无论是绝经后女性还是老年男性，糖尿病患者BMI和体重均与髋部或椎体的骨密度正相关。这意味着如果通过不恰当的干预手段，尤其是单纯热量限制所带来的体重减轻，反而可能对老年患者的健康有害。

## 药物疗效安全性数据的缺乏

随机对照研究是药物应用于临床疗效和安全性的主要证据来源，但大多数药物的临床研究入组人群多为18~65岁（个别研究<75岁），排除高龄以及患有并发症或合并症的高风险患者，几乎没有针对老年2型糖尿病人群进行的随机对照研究。

2011年，一项研究对世界卫生组织临床试验登记平台上正在进行的2型糖尿病药物临床试验进行了分析，在总计440个临床试验中，有289项（65.7%）

设置了入组受试者的年龄上限，只有6项试验（1.4%）是专门设计用于老年糖尿病患者。

而真实世界中对老年人用药安全性和有效性数据可供借鉴的资料有限。多种降糖药说明书坦承其缺乏在老年人群，尤其是75岁以上人群的研究数据，还有部分药物的数据来源于研究总体人群中为数不多的老年亚组分析，这意味着老年患者药物暴露量有限，相关结果的统计分析效力弱，证据级别有限。

老年糖尿病是糖尿病的主要人群，也是糖尿病处理中较为棘手的特定人群。鉴于其高患病率和患者绝对人数巨大，老年糖尿病的控制状况影响着糖尿病的总体结局。关注老年糖尿病，改进老年糖尿病的管控，应该成为今后工作的重点之一。

# 新冠肺炎合并2型糖尿病患者严控血糖 适宜血糖改变临床结局

▲ 中国科学技术大学附属第一医院内分泌科 翁建平



翁建平教授

鉴于高血糖可能通过炎症途径及刺激机体生成自由基影响肺部通气和肺泡弥散功能，且感染可能增强机体应激反应导致更大的血糖浮动这一恶性循环，医护人员亟需扎根临床的相关研究数据，对新冠肺炎患者的血糖控制情况与死亡等不良事件的风险关系进行分析，从而实施更有效的医疗干预。

## 糖尿病感染新冠病毒更危险

5月1日，武汉大学李红良教授团队报道了7337例新冠肺炎住院病例的资料，其中患有2型糖尿病952例及未患2型糖尿病的6385例。与未合并2型糖尿病患者相比，合并者新冠肺炎病例年龄更大（62岁和53岁），出现呼吸困难等临床症状的比例更高（20.5%和15.4%），易于合并基础病。

研究发现，糖尿病患者可因体内高血糖状态导致免疫力低下，952例合并2型糖尿病的新冠肺炎病例中，发生外周血淋巴细胞减少症的比例要显著高于未合并者（44.5%和32.6%），而表明炎症反应和高凝状态的血清标志物升高也显著高于无2型糖尿病组。

此外，该团队报道的7337例患者中，2型糖尿病组入院时血氧饱和度低于95%的发生率更高（18.8%和13.2%），更容易出现成人呼吸窘迫综合征（16.9%和7.2%），因此也更频繁地采用各类呼吸支持手段（吸氧：76.9%和61.2%，无创通气：10.2%和3.9%，有创通气：3.6%和0.7%）。尽管合并2型糖尿病的新冠肺炎患者接受了强度更高的综合治疗，其不良预后的比例却未能就此降低，

说明患有2型糖尿病的新冠肺炎个体比非糖尿病个体需要更多的医疗干预，其死亡率更高，多器官损伤更明显。

## 控制血糖是关键

该团队通过对2型糖尿病组进行细化分析，对比该队列中282例血糖控制良好的患者（血糖3.9~10.0 mmol/L）和528例血糖控制较差的患者（血糖上限>10.0 mmol/L），发现与血糖控制较差的新冠肺炎患者相比，血糖控制良好患者入院时血氧饱和度低于95%的比例更低（12.6%和22.7%），其淋巴细胞减少症发生率也较低（30.5%和49.6%），提示较好的血糖控制可能有助于改善新冠肺炎患者的肺部氧合状况和机体免疫力，因此需要呼吸支持的比例也更低（吸氧：70.2%和83.5%，无创通气：4.6%和11.9%，有创通气：0.0%和4.2%）。

该研究为改善新冠肺炎合并2型糖尿病患者的血糖状态和临床预后提供了充分证据，也明确提出对于2型糖尿病这类新冠肺炎进展和不良终点的重要危险因素，将血糖稳定在适宜的范围内（3.9~10.0 mmol/L）有助于降低此类患者不良事件的发生和死亡率，改善其临床结局。

